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Uj év. uj lélek.
, Faj politikára van szükségünk.

San phrase! v
Mindig1 fülig voltunk a hazafias poli­

tizálásba, de juni ennek lelket ad, faji 
együtt érzés nem volt bennünk soha. In­
nen van az, hogy ezred éven át meg­
tudtuk védeni hazánk határait s innét, 
hogy e biztos határok közé mindenféle 
kóbor náczió besurrant s élt úgy, ahogy 
jól esett neki. Mi pedig nem bántuk.

Egy tengerszem elvesztése nagyobb 
nemzeti felháborodást csinál ma is, mint 
a magyar kereskedelem hiánya, 
gyár ipar pusztulása, a magyar 
osztály elzüllése, a magyar nép 
dorlása.

Pedig ha a faj pusztul, mint 
mölcsnek a bele, lassankint csak
marad meg a házából, a hat ír, belül teli 
féreggel.

Ellenségeink kint is, bent is faji har- 
czot vívnak .ellenünk.

Nem a határainkat zavarják, hanem 
életünkre törnek. Magyar h-vatalos átira­
tokat gúnyos szóval küldenek vissza, ma­
gyar megrendeléseket elutasítanak s a 
magyar fajt lenézik, kultúránkat tagad­
ják, jogainkat nemzetiségi privilégiumnak 
tartják, melyet adnak, vissza vesznek, ma­
gyaráznak tetszés szerint.

Nincs magyar politikánk kulturális 
téren.

a ma­
közép 
kiván-

a gyü- 
a héj
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Az aranyparaszt- 
Irta: Gottler Lajos

I.
Az egész vármegyében sokat beszéltek ak­

koriban róla, hogy milyen nagy szerencse érte 
az öreg Joób Abrist, amikor megnyerte a híres 
családi pört, amelyet még nagyapja kezdett a 
bálnái Joóbók ellen.

Kerek tízezer hold földért érdemes volt 
perelni, hogy a családi kastélyt és a pompás 
berendezést ne is említsem. Joób Abns azért 
megmaradt annak, aki addig volt. Becsületes 
»kékbeli« magyar, csizmában, mándhban, torla­
szára pipával. A nagy gazdagság nem szédite.te 
el. Pedig állt vagy négy millió koronáig.. Még 
csak hé sem hurczolkodott a kastélyba, ott
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Igen sok hely van Erdélyben, hol 
semmiféle iskola nincsen. Nos, a kormány 
elállamositott igen sok iskolát alföldi ma­
gyar községekben, de az olábság között 
abból a hires millennáris 1000 iskolából 
hányat állított fel?

A felekezetek lelkészeitől kívánják a 
magyar nyelv feltétlen tudását ? sőt a 
magyar honos ágot legalább.

Jogi téren van-e különbség a magya­
rul tudó vagy nem tudó között, legalább 
a választói jognál?

Kereskedelemben, vállalkozásoknál ré­
szesül-e előnyben a magyar faj, legalább 
az állami rendelése nél?

Fajunk ős termelő. Az adórendszer 
védi-e őket? Nem minden teher éppen 
fajunk gerínczén a földbirtokos osztályon 
van, míg az idegen spekuláczió adómen­
tes a börzén? Maholnap csak annak le­
het haszonnal birtoka, aki börze speku­
láns, mert amit nyom rajta az adó, azt 
bőven visszakapja a börzei adómen­
tességben.

Peres eljárásnál, büntető kódexünk­
ben törödtek-e a kodifikátorok népünk 
jellemével s érdesével. Hogy büntetnek 
egy csirke lopást s hogyan egy sikkasz­
tást, hogyan egy verekedést, hogyan egy 
hamis bukást, hogyan egy tilos vadásza­
tot hogyan egy uzsorát? Törvényeink a 
mi fajunk szelleméből nőttek ki mind 
48-ig ?

Újév jön, jó kivánatokkal állnak 
egymás elé az emberek s a pártok. Csak 
olyan faj pusztító szalmacséplés lesz 
az újév is, ha a régi politikát folytatjuk, 

maradt a falu végén, az anyjukká együtt, ab­
ban az alacsony, toroéczos házban, melynek ab­
lakaiból sárga violák illatozlak. Ezek a virá­
gok képezték a nagyasszony összes fényűzései.

Mikor az öreg Joóbnak egyre gratuláltak a 
megyebeli urak a szerencséhez, ritka u gmaval 
fogta agyarára a pipaszárat s bozontos bajusza 
alól csak annyit mondott, hogy:

— Hát hiszen, öcsém uram, eddig se hal­
tunk éhen, ezután se fogunk. En ezután is csak 
megmaradok parasztnak, a fiamat úgyis urnák 
neveltettem. u

Mert, hogy a Sándor gyerek kitanulta Ma­
gyar Óvárott a gazdasági akadémiát. Az ő éle­
tében sem történt nagy változás, legföljebb több 
gondja és vesződsége volt a rengeteg birtokkal. 
Az igaz, hogy a megyegyülésekre ezután négy 
lóval járt. A vármegye gentry urai, akik egy­
szerre mind letegezték, bevezették az °ri ka­
szinóba országos vásárok, meg megyegywések 
alkalmával s iparkodtak elnyerni a pénzét.

olyan semmit érők a pártok, mint 
eddig ha a régi programmot dogmának 
tekintik.

Faj politikát kell kezdeni. Kezdeni a 
tizenkettedik órában, mert első sorban 
nekünk van jogunk itt élni, másnak, 
csak amennyire mellettünk mód jut.

Boldog újévet s boldogító uj rend­
szert az uj évben.

Tisza István miniszterelnök 
köszöneté.

Bács-Bodrogvarmegye közönsége feliratilag 
üdvözölte Tisza István grófot miniszterelnökké 
történt kinevezte* és® alkalmából. A miniszter­
elnök a következő leiratban köszönte meg az 
üdvözlést: »Fogadják őszinte köszönetemet ama 
meleghangú üdvözlő feliratért, amelyet minisz­
terelnökké történt legkegyelmesebb kinevezte- 
tésem alkalmából intéztek hozzám. Nehéz és 
válságos időkben vállaltam magamra az ország 
ügyeinek intézését és kettősen érzem igy an­
nak szükségét, hogy az ország illetékes ténye­
zőinek támogatásában részesülök. Különös 
örömmel, megelégedéssel veszem azért abbeli 
kijelentésüket, hogy egész buzgalommal és oda- 

mány élén kifejtendő működésem sikerének 
biztosítékául szolgál ez nekem.<

A névmagyarosítás megkönnyítése.
A statisztika örvendetes tanúságot tesz 

róla, bogy a névmagyarosítások száma évről- 
évre erősen növekszik. Ha a magyarosodás 
ezen a téren is nem ölt még nagyobb arányo-

Csakhogy nem igen bírtak vele, mert Sándor­
nak még a játékban is veszett szerencséje volt.

No, mert az asszonyok régen bolondulnak 
azért a napégett, erős, fekete magyarért.

De azért az ő czimborái maguk közt csak 
úgy hívták, hogy az »aranyparaszt.«

Az öregeknek minden vágyuk az volt, hogy 
a fiút megházasitsák. S minthogy a vidéken 
nem igen volt hozzávaló szerencse, úgy történt, 
hogy Joób Sándor, a képviselőjük, Gereváry 
Kálmán rábeszélésére elhatározta, hogy a telet 
a fővárosban tölti.

n.

Az aranyparaszt egyszerre központja lett a 
fővárosi legjobb társaságoknak. A leányos ma­
mák, akik titokban sóhajtoz'ak utána, nyilvá­
nosan csak annyit ösmertek el róla, hogy ér­
dekes ember.

A bálok, piknikek, zsurok, hangversenyek,

tüdőbetegségeknél lélegző ba­
jainál idült bronchitis, szamárhurut é, wm. lábbadozóknál 
influenza után „ «-r- - -^"2 ÄTÄ

«0.F.. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basei (Svájc)
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kát, úgy ennek okait kétségkívül abban kell 
keresnünk, hogy sok embernek, aki pedig szí­
vesen venne föl magyar nevet, vagy ideje, 
vagy akarata nincs, hogy megszerezze a kellő 
okiratokat.

Különösen az erkölcsi bizonyítvány, meg 
as illetőségi bizonyítvány beszerzése jár nagyon 
sok esetben nem csekély fáradsággal és úti­
költséggel.

A kormány úgy látszik, tudatában van an­
nak. hogy éppen ez a két okirat: az erkölcsi 
és illetőségi bizonyítvány gyakorta nagy I 
bajjal jár a félre nézve és hogy a névmagya- | 
rositások fokozódásának utjából a lehetőség 
szerint elhárítsa az akadályokat. Sélley Sándor 
belügyminiszteri tanácsos ugyanis úgy végzett, 
hogy a névmagyarositási kérvényekhez ezentúl 
nem kell okvetlenül erkölcsi és illetőségi bizo­
nyítványt csatolni, hanem elegendő, ha az a 
hatóság, melynek utján a kérvényező fölter­
jeszti folyamodását a miniszterhez, megálla­
pítja, hogy azok az adatok, melyeket a kér­
vényező erkölcsi előélete és illetősége dolgában 
előad, megfelelnek a valóságnak.

Sylveszter-éji álom.
(D. AJ) Az utolsó deczemberi alkoeyaton, 

itt a műhely szegletében, amint éppen a napi 
robotra készülődöm, egyszerre kívülről a kö­
dös nedves levegőn áthullámzik a siró, sirató 
harangszó. ügy búg panaszosa-, mint a ve­
zeklő imádsága . . . mintha halálharang, hal­
dokló ágyához hívna. A krőnikaíró robotos 
toll tétován hever kezemben, s úgy rémlik 
egy öreg anyó vívódik előttem a halállal 
Ráismerek. 0 az: a haldokló 1903-ik számú 
leánya az örökbe fntó időnek. S én az életé­
nek hűséges bizalmasa, a ki nap-nap után 
egész életéi lázasan figyeltem, aki ismerem 
kis és nagy c’sinyjeit úgy a mint élő tém tör­
téntek, vagy a hiröket hordta elém a táviró, 
— most megilletődve figyelem a haldokló 
anyóka leiké:.

Látom, a mint lázasan kergetőznek emlé­
kében a múlt világeseményei. 0, a ki az egész 
föld golyót lakta, számot ad halálos ágyán 
mindenről.

Életének két szomorú és megrázó ese­
ménye foglalkoztatja legtovább. Élete delén az 
egész világot beárnyékozó gyászt borított az 
Örök városra. A Vatikán szent életű aggastyán­
ját elaltatta mindörökre. XIII. Leó pápát egy 
világ fájdalma kiséri sírjába, kápolnába örök 
pihenőre.

Egy pillanat s a Vatikán csarnokaiban uj 
képen tűnődik a haldokló. A Megváló uj hely­
tartója vonul be Rómába. X. Plus a megbékítő 
megvigasztaló szeretet nevében jön s a pápai 
tiarának uj fényt, uj ragyogást ad a velenczei 
patriarczha jóságos lelke.

A római világeseményektől aztán vissza­
tekint a haldokló anyóka ifjúsága eseményeire. 
Szinte remegve összeborzad attól a véres ki­
rály tragédiától, melylyel élete negyedik havá­
ban a borzalom ámulatába ejti a világot. Úgy 
látszik, szeczesziós idegei visszarettentek a vé­
rengző háborúktól, de a vért, mint nagyanyái 
áhította, s valami szenzácziós eredeti gyilkolást 
eszelt ki. A Balkán forrongó közhangulata ép­
pen alkalmas e szörnyű eredetiségű szenzáczíóra. 
A belgrádi konak egy hétre a világ érdeklődé­
sének központja lesz. A világsajtó hasábjain 
Sándor király tragédiáját róják világszerte.

E nagy világra szóló szenzácziókon kívül, 
a vajúdó, lappangó forradalom szenzácziókban 
szegény, de csendesen az egész társadalmat át­
alakító munkája foglalta le ez év életét. A hal­
dokló anyóka nem a háborúk daemona volt, 
hiszen alig-alig rendezett kisebb színpadi csa­
tározásokat Venezuelában, Marokkóban, meg a 
a szomszéd Balkánon, de kiélesitette a nagy ér­
dek ellentéteket a fajok és nemzetek között. 
Távol Keleten Mandsuriában már lappang az 
üszkös parázs s csak egy feiszökkeuő szikra 
késik még, hogy lángra lobbanjon a nagy világ­
háború.

De ha nem is vívtak a múlt évben a kort 
megbélyegző véres háborúkat, annyival szégyen­

letesebb harcz indult Francziaországban a ha­
ladás jelszavával az egyház ellen.

E harcz szomorú képsorozatán a hal­
dokló anyóka is megdöbbenve eltűnődik. Sá­
padt apáczákat, védtelen leányait a szeretet­
nek, a kik a haldokló pestis beteg ágyától 
sem riadtak el, Combes ur szuronyos zsoldo­
saival üldözteti ki hajlékukból. E fanatikus 
gyűlöletből származó üldöztetést az egész jó­
zan világ felháborodással fogadta s Deschanel 
Pál a franczia kamara volt elnökének hatal­
mas beszéde megindította az ellenakcziót. 
küzdelemre hivaa keresztény elemet a szocziá- 
lizmus ellen. A kérész» és a vörös lobogó 
küzdelme tehát előtérbe szökkent a múlt év­
ben s a kereszt diadalmas mérkőzése napjaink 
csendes vőrtelen tusája.

A vörös lobogó fanatikusai különben 
( harczra hívják az egész társadalmat s a harcz 
' egyik eseménye a szocziálisták tömeges bevo­

nulása a német parlamentbe.
A germán-szláv érdekellentétek ha még 

nem is kívántak véráldozatot, de a nagy mér­
kőzés elodázását mérhetien milliók árán kellett 
megvásárolnunk. Nemcsak az állig fegyverke­
zett nagyhatalmak hadseregei emésztették e 
mesés összegeket, hanem azok a pazarfécyü 
fejedelmi látogatások, melyekből bőségesen ki­
jutott a múlt esztendőnek.

Anglia és Oroszország világhatalomért 
való versengését örökségképen hagyja ránk 1903.

De már belenyulik az éjszakába az este. 
A haldokló anyókának ereje fogytán, nem sok 
ideje van a tűnődésre. Sietve váltakoznak hát 
a képek. A herczegnők szerelmi botrányai. 
Krupp halálba üldözése a szocziálisták rágal­
mával. Kissenev, Salisbury, Sagasta és Herbert 
Spencer halála. Az evoiucio nagy hirdetője is 
pihenni tért. Érdekes, hogy az örök életűnek 
hirdetett sintetikus filozófia rendszerét maguk 
a tanítványok már a mester halálakor bonto­
gatni kezdik. Hát. a kereszttörő kalapács alig 
elkészült, már is korhadni kezd? . . .

A sok halott között csodálatos, csak a 
halva született obstrukczió él.

’korcsolyapartik egymást érték. Joób Sándor 
ott volt mindenütt. Délczeg alakján megfeszült 
a frakk s egészséges, barnapiros arczával, me­
lyet a napsugár aranyozott be zománczczal, 
szinte kivált a racscsoló gavallérok közül.

0 pedig jól érezte magát mindenütt, de 
különösen nem foglalkozott senkivel Jóakarói 
eleintőn nagyon házasították volna, később az­
tán, látva, hogy nem bírnak vele, magára 
hagyták.

Csak annyit mondtak, hogy: még eddig 
nem akadt rá az »igazi«-ra.

Nohát, egyszer aztán ráakadt!
Az operában premifre volt. Előadás előtt 

Joób Sándor ott álldogált az oszlopcsarnokban 
s nézte az egymás után érkező fogatokat. 
Egyszer csak nagyon rajta felejtette valakin a 
szemét.

Pompás, czimeres hintóból, fehér arczu, 
magas, karcsú lány szállott ki. Sötét szemei­
vel egykedvűen nézett végig a tömegen, mely 
kíváncsian tolongott a kocsi köröl.

A lány nem látszott észrevenni senkit, a

i mint atyja karján végighaladt az előcsarnokon.
! Uszályos, csipkés, fehér ruha omlott végig fe- 
i jedelmi alakján s valami bódiló, édes exqaisit- 
! illat szállt utána a levegőben.

Sándor kerekre nyílt szemekkel, mohó 
vágygyai nézett utána. Orrlyukai kitágulva, 
megremegtek a kéjtől, melyet az illat behatása 
alatt érzett.

Hátulról a vállára ütött valaki. Gereváry
i Kálmán volt, a képviselő.

— Kár lesz olyan nagyon megnézni azt a 
leányt, Sándor! Abba a kocsiba ugyan föl nem 
vesznek, de azért utána szaladhatsz, ha ked­
ved tartja.

Sándor bosszúsan nézett rá.
— Csak nem valami főherczegnő tán ?
— Az nem — felelt flegmával Gereváry

— hanem gról Borusházy Mária, a milliomos 
Ruiche herczegtő leánya.

— Szeretném, ha bemutatna neki valaki.
— Kérlek, ezt a szívességet megtehetem 

neked.
i — Nagyon megköszönöm neked.

Karöltve mentek be az Operába. Sándor 
egész este le nem vette szemeit ő grófnőről, 
aki egy földszinti páholyban ült az édesapjával.

— Ez a fiú meg van őrülve — mormogta 
a képviselő, mikor előadás után karöltve jöt­
tek ki az operából és Sándor egyetlen kérdé­
sére sem felelt.

III.

A bemutatás megtörtént.
Amikor Sándor és Gereváry lejöttek a 

grófi palota lépcsőjén és a portás bezárta utá­
nuk a kaput, Sándor úgy érezte, mintha a 
menyország kapuja záródoit volna be a háta 
mögött, ahonnan őt most kitaszították . . .

Pedig a főrangú hölgyek szívesen fogadták 
és megígérték közreműködésüket a jótéfcony- 
czéln mulatságon. Borusházyné elvállalta a lady 
szerepét s Märtha grófnő is megígérte, hogy 
résztve;-z a bazárban, mint elárusító hölgy.

Kezet nyújtott Sándornak, amikor távoz­
tak és rámosolygott, mialatt az ifjú reszketve

TELEFON 525. TELEFON 525.

Első nagyváradi bádogos iparosok

Villany- és légszeszvilápitási 
felszerelési vállalata

Fő-utcza, Bazár-épület- (Színház oldalon).

elektromos vilápitás, eréétvitelijs
Q7Olln7totDQÍ hprPildp7PQplíPt a IegnagY°bb pontosság és jótállás mellett. Úgyszintén min- 
OÍBIIUÍIBIBOI UBIBIIUGíBoBKBI jen igényeknek megfelelő és különböző alakú villany- és 
légszesz-csillárokat, ivlámpákat, világitő testeket és ipari czélokra alkalmas elektro­
motorokat, szellőztetőket és felszerelési csikkeket raktáron tartunk és szállítunk. Meg­
lévő légszesz- és petroleum-lámpákat villanyos világításra jutányosán átalakítunk. Költségvetéseket 

és felvételeket kötelezettség nélkül díjmentesen eszközlünk.
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A haldokló anyóka mosolyog s mindent 
megemész'ő fogai csillognak felém s fázósan 
kabátomba burkolózva ki sietek az éjsza­
kába.

A fagyos fehér nton mesaze a villamos 
vörös fény kévék felől egy aranyszőke gyer­
mek integet . . . jer-jer, én vagyok az nj 
esztendő . . .

Vasárnapi munkaszünet a városnál.
Az állam gondoskodik arról, bár nein 

eléggé hatályosan és igazságosan, hogy az 
ipar és kereskedelem terén foglalkozóknak meg­
legyen hetenként egyszer a munkasuönelök, 
amikor a munkát a szórakozással, pihenéssel 
válthatják fel. Ez is egyik ága azoknak az 
üdvös reformoknak, amelyekkel az állam a 
szocziális bajokat megoldani igyekszik.

Hogy mennyire hat közre ez a kétségte­
lenül fontos intézkedés a munkás kérdés meg­
oldásának sikerére alig szorul bővebb indo­
kolásra. Gondolkozásra ad azonbm okot s 
legalább is különös, hogy az állam jóakarata 
tovább nem terjed s nem gond skodik arról, 
hogy az n. n. fehér rabszolgák: az állami és 
törvény hatósági tisztvi élők is legalább heten­
ként egy napra felszabaduljanak a robot­
munka alól. ,

Aki ösmeri az irodai munka fárasztó ne­
hézséget, méltányolni tudja a tisztviselők azon 
régi óhajtását, hogy valami módon rájuk is 
kiterjesztessék a munkaszünet.

Az állam maga még nem telt semm’t 
e tekintetben a saját tisztviselőivel szemben, 
de hiszen az állam a legjobban kihasználj a a 
tisztviselők munkaerejét. A tapasztalat azon­
ban azt mutatja; hogy a kormányhatalom nem 

a törvényhatóságok 
tisztvi-

ban azt matatja; fi ...
áll útjában annak, hogy - -----  ,
ez irányú jóindulatát érvényesíthessék t _ 
selőiknek érdekében addig is, míg ő jaszaoja l 
magát, hogy a saját tisztviselőinek helyzetén . 
könnyít.

Közvetlen közelünkben a példa. ,
Biharvármegye tisztviselői már par év ó.a , 

élvezik a vasárnapi muukasrünet előnyeit, anti- | 
kül, hogy a közigazgatás menete ezáltal csór- | 
bnlást szenvedne. , , , , I

Mi ál! útjában, hogy ezt a kedvezményt 
Nagyvárad város tisztviselői is megkapják? i

Azon gondolkoznak, hogy & hivatalos őrá- | 
kát a délelőttre szorítsak pedig ez a varos , 
közigazgatásában Kivihetetlen, - j
összeütközik a közönség érdekeivel a sűrű

személyes érintkezés s különösen a rendkívüli 
sok bizottsági ülések miatt.

Az azonban minden nehézség nélkül ke­
resztül vihető, hogy a vasárnapi munkaszűne- 
tet a városi hivataloknál is érvénybe léptessék, 
természetesen a legszűkebbre vont inspekcziós 
rendszerre).

Ezáltal a munkakedv bizonyára emelked­
nék s a tisztviselők erkölcsi érzéke is fokozva 
lenne, mert a mai meglazult vallási buzgóság 
daczára is igaz marad az a figyelmeztető intés, 
a hetedik napot szenteld meg!

Nem kell messzire mennünk azon kézen i 
f kvő igazság keresésében sem, hogy a vasár- j 
napi pár órai hivatalos munka ngy is nagy- , 
részben iilnsorius, s majdnem csak éppen a 
hivatalos helyiségben való tartózkodásra szorít­
kozik. így van ez a városi hivataloknál is.

Nagyvárad város mai polgárnagyját ismer- 
! jök. Jól tudjuk, hogy készséggel ragad meg | 
! minden olyan eszmét, amely szép és nemes. 
' Le.méltóbb volna hozzá, hogy e tekinle ben is 
i ő tegye meg a kezdeményező lépést.

Ez igazán nemes es elismerésre méltó moz- i 
’ zanala volna az uj székházban tervezeti refor­

moknak.

ÚJDONSÁGOK.

Irta: Christónö-Dús Ilona.

Elmerült hát ismét egy hosszú évünk 
A múlandóságnak örök tengerébe.
Mennyi csalódás, bú, tört remény vésődött 
Az időnek nagy, avult kerekére.
Hány szív szakadt meg a bánat súlya alatt, 
Hány lelket ölt meg vad, gyilkos szenvedély. 
Feledve minden. Egy újabb év derült ránk. 
Es mintha mondaná: Ne csüggedj, remélj!
__ Nézd a sugár tölgyet, melyet villám sújtott.
Koronáját veszté pillanat alatt.
Bár halva már a törzs, de él még gyökere.
Gyökérből holt fának uj hajtása fakadt.
__ Vagy a pelyhes fészket, melyből kis lakójá 
Dallva száll a légbe, hogy megtérjen újra.
Szárnyaszegve hull le, nem dobog kis szive.
Csicsergő fiai árvan kelnek útra.
_  Elhervad a rózsa zöld leveles ágán 
Máris másik üde bimbó feslik rajta.
Egy virág ha lehull, újabb nő helyébe.
De ékét elveszni élő törzs nem hagyja.

Hideg hantok alatt pihen már az ó év.
Tele hintve sírja a bánat könnyével.

Borítva, hogy álmát ne zavarja semmi, 
Zöld borostyán ággal, örökzöld levéllel, 
lm a hideg hantból gyönge hajtás nőtt már 
Bontogatva lombját, hogy rá árnyat vessen.
S majd a lombos ágon •— miként dallos, — 
Uj reményünk, vágyunk boldogan pihenjen. 
Megállunk e sírnak komor íejfájánál. 
Összekulcsolódik lassanként a kezünk, 
Hálát adunk érte, még ha csalódunk is, 
Hogy ha szenvedtünk is hisz élünk s küzd­

hetünk.
Nem küzdünk czőltalan, hordjuk a keresztet, 
Ki egyért, ki másért s tekintünk az égre 
Téged kérünk Isten! Mert ha te segítesz, 
Bízva és remélve lépünk az újévbe.

Ujesztendő
Letűnt ismét egy év. Érkezéséhez annyi 

szép reményt fűztünk, s a helyett hozott sok­
sok csalódást.

De azért kinek a lelkében nem kelt a be­
köszöntő uj év uj reményeket, biztatást ? Mi­
dőn először írjuk le az uj vendég: az 1904 
jeizőjét, a múlt és jövő határmesgyéjón meg­
erősödik bizalmunk.

Az emberi lélek erős hitével eltelve boru­
lunk le az Ur zsámolya előtt s imát rebegve 
kérjük áldását a jövőre.

Vajha reményeink teljesednének s valóra
válva, kárpótolnának a mull csalódásaiért.

Tiszta szívből kívánjuk kedves olvasóink­
nak, hogy a boldogság és béke esztendeje legyen 
mindannyiok számára ez az esztendő — és egy 
jobb jövő reményével eltelve mondjuk mi L. 
Boldog újévet!

is:

az
és

♦

Az összes r. kath. templomokban ma, 
újév alkalmából ünnepélyes szent misék 
prédikácziók lesznek.

A székesegyházban d. e. 9 órakor ünnepé­
lyes szent mis lesz és dr. Némethy Gyula 
papnöveldéi tanár egyházi szónoklatot mond. 
A szent mise alatt a székesegyházi ének- és 
zenekar jelesebb egyházi darabokat ad elő.

Előjizetési felhívás.
A mai nappal lapunk fennállásá­

nak tizedik évfolyamába lépett. Egy évtizeden 
keresztül becsületes törekvéssel, buzga-

tartotta erős markában a leány arisz o r 
kus fehér, keskeny kis kezét. Őrölt vágya 
támadt a karjaiba zárni ezt a bÖ8^®llt„ 
Inánvt akinek egész viselkedése elárulta a 
Ä« «I» »«mbs«. Me

műk ffivg, a szegények 
erueneueu. w— - kötelességünk. Az urak 
meg lesznek olyan szívesek, ugyebár, és meg­
könnyítik nekünk a faradságot ?

Sándor áhítattal emelte ajkaihoz kis ke­
zét, mig a lány mosolyogva nézett rá.

IV.

A mulatság napja elérkezett.
Sándor úgy érezte magát a délszaki növő- 

JÄZ, löndOklö. «-r» 

mintha álomban lett volna. tfin.
Mártha grófnő olyan volt, min ^ön

«r, «kälyo» 
barn« Wto «er ara„,lánczról
szobors/uu .ydKan 
brilliáur. ^.iv szór-a vaHÓ „ugarait. .

. i. ;\IÄ<ök’ Pl U SZIU3 t •
ól an.ll ÓP, lolounás

gyöngyöző itftihotf jutn u” j j

szólt hozzá:
_  Hogyne lennénk meg, a 

érdekében. H.szen ez 1

könnyítik nekünk a faradságot ?

zéből.

díszített

Joób Sándor már azt sem tudta, hánya­
dik a pohár s még mindig pezsgőre szomja­
zott amikor a kis Baróthy Géza huszárönkén- 
tes ’lélekszakadva rohant hozzá az oszlopcsar­
nokba újságolni:

__ Csak képzeld! Borusházy Mártha^ Van

a sátorban! ... Na de ilyet! ...
Sándor érezte, hogy szive őrült galoppot

der Fels herczeguek csókot adott. ezer forin­
tért

jár, s minden vér fejébe tódult.
„„ _____ _ . . egy
ropogós ezresbankót tett le

Ha-

Sándor oda sietett a leányhoz, 
vadonat uj, i . _ 
olé *

__ Ht van, grófnő! Ez a szegényeké, 
nem csókot kérek érte . . . .

Félig nyílt ajakkal, lángba borult arcz- 
czal, lihegve nézett rá.

Körülöttük mély csönd támadt. A kiván­
csiak visszafojtott lélekzettel várták a leány 
válaszát.

Az pedig hátra vágta büszke szép le­
iét s daczoran szólt oda az aranyparasztnak:

— Nem oda Buda! Nem mindenkinek 
mérőnk egyenlő mértékkel! A herczee. kivétel 
volt . . •

Egv hang megszólalt a tömegből:
— Ez nem igazság, grófi ől A szegényeket 

nem sz.,b’d megrövidíteni.
Márlh i kényszeredetten mosolygott.

hangjában, hogy

letette az első

_  Legyen. De Joób Sándornak kétezer 
forint az ára . . .

Annyi megvetés volt a 
fölért egy arczulütéssel.

Sándor flegmatikusán vett elő zsebé­
ből egy másik bankót s letette az első 
mellé.

A grófnő — a szemek kereszttűzében — 
előre hajolt s ridegen, gépiesen nyújtotta oda 
ajkait az ifjúnak ...

Az aranyparasztban fölébredt a paraszt- 
gőg ■ • • Végigsimitotta homlokát s egyszerre 
csodálatos józanság lente meg.
~ — Köszönöm, grófnő, nem veszem igénybe. 

Csak tréfáltam. Hanem ez itt azért a szegé­
nyeké.

S a két ezresbsnkót a tálczára tette a 
többi pénz közé.

Aztán meghajolt és hátat fordított a sá­
tornak.

Mártha halálsápadt arczczal nézeti utána 
... A katonabanda egy Strausz-féle kcnngőbe 
kezdett . . .

V.

Sznpé alatt senki sem tudta, hogy az 
aranyparaszt hova lett. . . ...

Az ifjú pedig kimerülve az izgatottságtól, a
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lommal igyekeztünk a közérdek szolgálatá­
ban azon nagy czélt: a katholikus öntudat 
felébresztését, a katholikus érdekek istápoló- 
sát előmozdítani.

Az uj év küszöbén bizalommal for­
dulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz 
akik elveinket és irányunkat ösmerik s mél­
tányolják. Nehéz időkben becsülettel álltuk 
meg helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Czé- 
lünk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védv«, e mellett hü 
tükre legyen a főbb országos, kivált katholi­
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A »TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatal?

Möiizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — ■—■ — — 5 *

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 >

TÁJÉKOZTATÓ.

Jan. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Jan. 9. Vasutasok bálja.
Jan. 10. Az uj városház megnyitó ünnepe.

magányt, kereste. Visszavonult egy mel­
lékletembe, ahol egyedül volt maró fájdal­
mával.

Az ablakmélyedésben állott eltakarva a 
nehéz selyemíüggöny által. Forró fejét, lük­
tető halántékát odaszoritotta a hideg ablak­
táblához. A zene halkan átszürődve jutott el 
hozzá.

Egyszer csak . . . álom-e vagy valóság ?! 
. . . a "függöny szétnyílt. Sándor ruhasuhogást 
hallott és hirtelen megfordult.

Mártha ott állt előtte az izgalomtól ki­
pirult arczczal, hóselyem ruhájában. Sándor 
csodálkozva nézett rá . . .

A leány kezét nyújtotta felé.
— Bocsásson meg nekem, örült voltam az 

előbb. Nem akartam megsérteni. Eljöttem . . . 
leróni a tartozásomat.

Az ifjú megragadta a kis kezet. A lány 
karjaiba omlott . . .

Sándor sóvár ajkait odatapasztotta a lány 
ajkára . . .

A szegények nagyon meg voltak rövidítve 
ezen a jótékonyczélu mulatságon . . .

De az aranyparaszt megtalálta az igazit...

< Jan. 12. Jogászbál.
' Jan 17. A 48-as népkör bálja.

Jan. 24. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
' Febr. 2 Kath. Szabad Liczeum matinéja.
i Febr. 6. Katholikus bál.
1 Febr. 7. Kath. Legényegylet bálja a Zöldfában.
i Febr. 14. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
■ Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
! Márcz 10. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
‘ Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye
: Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye (estély: 

Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével.)
I

Régészeti és történelmi «üzenni (Schlauch- 
, park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
i órától fél 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért Kedden és csü- 
! törtökön d. u. 8—■> óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
i ~~

* Az ó-év a templomokban. O-év utolsó 
; napján, tegnap már kor i délután a legtöbb 
í helyen szünetelt a munka s amint alkonyaikor 
i meikondult a harangok templomba hivó hangja, 
I a hívek sokasága igyekezett az Istenházába,
■ hogy hálát adjon a Magasságbelinek az elmúlt 
s évben nyújtott jókért s kegyelmét kérje a jövő 
’’ küzdelmeihez.

A székesegyház zsúfolásig megtelt ezúttal 
is ájtatoskodókkal az ö órai istentisztelet alkal- 

-. mából. A Szilveszter-esti szent beszédet az 
‘ egyházmegye illustris szónoka: Radnai Far- 
j kas felszentelt püspök tartotta. A magasröptű 
? beséd remek hasonlatokban gazdag részle- 
s teivel, gyönyörű idézeteivel, mély igazságával 
I teljesen lekötötte az óriási közönség figyelmét. 
| A szent beszéd után hálaadó istentisztelet volt 
' az év bezárása alkalmából.
E A premontrei-rend templomában este hat 

órakor voll az ó-esztendei ájtatoss g. A litánia 
után Dénes János tb. kanonok, esperes-plé­
bános mondott remek szentbeszédet, amelyet 
a hívek nagy figyelemmel hallgattak. A szép 
beszéd minden részlete egy-egy mély gon­
dolat volt.

A Szent László-tenoplomban a litániát dr. 
.- Vucskics Gyula plébános tartotta, s előzőleg 

a szentbeszédet dr. Kozáry Gyula, a honvéd 
hrHapródi.kola kiváló tanára mondotta. A jeles 
egyházi szónok minden szava bevésődött a 
hallgatóság leikébe. A templom zsúfolásig 
megtelt ájtatos közönséggel.

* Hymen. Tátray Kálmán ir. ítélő táblai 
tanác.-jegyző, a nagyváradi fiatalság egyik ki­
váló rokonszenves előkelő képzettségű tagja 
7-én vezeti oltárhoz bájos, nagymüveltségü 
menyasszonyát, Richter Margitot.

* Az újévi tisztelgések. Az évforduló alkal- 
. mából a szokásos újévi tisztelgések ma, pén­

teken délelőtt mennek végbe az egyes hivata­
lokban. Szmrecsányi Pál v. b. t. t. váradi püs­
pöknél, mint már irtuk, fogadások nem lesz­
nek, bár tegnap az előkelőségek közül sokan 
járlak künn az aulában, ott hagyva névjegyei­
ket. Biharvármegye tisztikara Keszthelyi Zol­
tán főjegyző vezetése alatt a reggelt órákban 
Miskolczy Ferencz alispánnál tiszteleg, majd

; az alispán veszi át a vezetést s dr. Beöthy 
László főispánhoz vonulnak újévi tisztelgésre- 
Nagyvárad város tisztikara szintén ma dél­
előtt tiszteleg Rimler Károly polgármesternél, 
kihez Boráé Ferencz főjegyző intézi az üdvözlő 
beszédet, majd a polgármester vezetése alatt a 

: főispánhoz megy a tisztikar az újév alkalmá­
ból kifejezni a jókivánatokat. Itt Rimler Ká- 

( roly polgármester beszél. A királyi táblán 
•• Medvigy Mihály tanácselnök tolmácsolja a bírói
• kar üdvözletét Ritoók Zsigmond elnök előtt. A
• kezelő személyzet Borza Béla segédhivatali 
i igazgató vezetésével tiszteleg a tábla elnökénél.

A törvényszéken. A kir. törvényszék bírái és 
tisztviselői Nagy Ferencz elő járulnak boldog 

újévet kívánni. Ennek végeztével az elnök a 
törvényszék tisztikarát Ritoők táblai elnök elő 
vezeti. A kir. ügyészségen a tisztikar dr. 
Nagy Géza kir. Ügyészt keresi fel az évforduló 
alkalmából jókivánataival. Aztán pedig Nagy 
Géza vezetésével Sávéi Kálmán kir. főügyész­
hez mennek az újévi üdvözleteket ki fejezendő. 
Nátafalussy Kornél kir. tanácsos, tankerületi 
főigazgatónál a helybeli középiskolák tanári 
testületet fogják kifejezni jó kivánata'kat. A 
gimnázium tanári karát Novotny S. Alfonz, a 
reáliskoláét Stauber József igazgató vezeti. — 
Sipos Orbán királyi tanfelügyelőnél a községi 
iskolai tanítók fognak tisztelegni Réz Mihály 
f.-lügyelő-igazgaió vezetésével.

* Jó sikerű bírói vizsga. Vattay Albert 
törvényszéki jegyző, Vattay Gyula mezőtelegdi 
körjegyző fia, mint értesülünk, igen jó sikerrel 
letette a birci vizsgát.

* Négyszáz ember tűzhalála. Borzalmas 
katasztrófával végződött Chicagóban az Iro- 
qoois-szinbáz operette-előadása. A »Kékszakállú 
herczeg< el játszották zsúfolt ház előtt. A má­
sodik felvonásban tűz ütött ki, amelynek irtó­
zatos szerencsétlenség volt a következése. Négy­
száz halott maradt a romok közölt. A szeren­
csétlenség részleteiről az aiáöbi részleteket ad­
ják. Az Iroquois-szinbáz A kékszakállú h-r- 
ezrg tlőadá-a második felvonása közben gyu­
lád! ki. Amidőn a lángot felcsaptak, a tüz- 
kiáltás pánikot idézett elő. Az egész közönség vad 
küzdelemben tört a kijáratok felé, miközben az 
elájultak-.t letiporták. A legfelső karzatról senki 
sem men •köthetett meg Az itt voltak részben 
megégtek, részben megfultak. Számos hullát 
álló helyzetben talállak. Akik leugrottak, sem 
ludt;.k m gmenekülni a lángokból. A halottak 
legnagyobbrészt fiatal nők és gyermekek. A 
holttest k száma oly nagy, hogy a halottashá- 
zak nem elegendők. A rémület akkor érte el 
tetőpontját, amidőn a színház két gáztartója 
felrobbant és az egész színházat tüzba borította. 
Este 10 órakor még nem tudták megállapítani 
az Iroquois színházban szerencsétlenül jártak 
számát. A rendőrség azt közölte, hogy 637 
holttestet hoztak ki a tüzből. A színészek kö­
zöl többen hiányzanak.

* Az olaszi leányiskolák építése. A várad- 
olaszi községi elemi fiúiskola már kapott meg­
felelő kényelmes otthont, a közs. polgári leány­
iskola és az olaszi el mi leányiskola azonban 
most is alkalmatlan, bérelt helyiségben nyo­
morog. Evek óla tervbe vették a városházán, 
hogy ezeknek az iskoláknak is kényelmes 
otthont építtessen s éppen erre a czélra vásá­
rolta meg Nagyvárad város a régi városháza 
mellett levő magtár épület telkét. Az uj vá­
rosháza felépítése által ez a sürgős kérdés uj 
stádiumba jutóit. Kősteghy József városi fő­
mérnök elkészítette az uj iskolák terveit s be­
terjesztette a tanácshoz. A kö.ségi polgári 
leányiskola ré.-zére díszes uj, kétemeletes épü­
let van tervezve, amelyet a volt városháza elé 
az ulczára, a kir. tábla és magtár közé épí­
tenének, mig az elemi leányiskola részére az 
eddigi városháza épületét alakítanák ál. Ezen­
kívül a belső udvarban közös tornacsarnok 
van tervezve. A költségvetés szerint a polgári 
leányiskola építése 132.484 kor. 42 fillérbe, a 
régi városháza átalakítása 31,085 kor. 40 fil­
lérbe, a közös tornacsarnok 18.115 kor. 80 
fillérbe kerülne, tehát az összes költség 181,685 
kor. 62 fillérre van előirányozva. A munkálatok 
a szakbizottságok elé kerülnek.

♦ A városi székház felavatás». Nagyvá­
rad város uj székházába már beköltöztek a 
hivatalok, jjde az ünnepélyes felavatás még 
nem történi meg, mert a diszterem betende



1904 január 1 f 1 S S AH T D L (1. ex.) 5

zése nem készölt el. A felavató diszköagyülés 
január hó 10-én délelőtt lesi. A csinos meg­
hívót most készítik s pár nap alatt az Összes 
törvényhatósági bizottsági tagok megkapják. 
Azonkívül Biharvármegyét s a város díszpol­
gárát: Vinkler József ez. püspököt is meghívja 
a polgármester az ünnepélyre. A dombornyo- 
irásu városi czimerrel ellátott s piros és 
fekete színnel nyomott ízléses meghívó a kö­
vetkező:

Nagyvárad város polgárainak áldozatkész­
ségéből emelt uj városi székház ünnepélyes 
megnyitása czéljából a város törvényhatósági 
bizottságának 470/14125/1903. kgy. szám alatt 
hozott határozatából kifolyólag Főispán ur ő 
méltósága 1904. évi január hó 10 napjának 
d. e. 11 órájára rendkívüli díszközgyűlés ősz- 
szehivást rendelte el. — Ezen diszgytilés egye­
düli tái gya lesz: a város uj székházának ün­
nepélyes megnyitása, annak jegyzőkönyvi meg­
örökítése, valamint az ezen alkalommal teendő 
indítvány tárgyalása. Van szerencsém bizott­
sági tag urat ezen díszközgyűlésre tisztelettel 
meghívni. Nagyvárad, 1903. deczember hó

* Gyilkosság Máramarosbin Deczembtr 
30 án gyilkosság történt Máramarosban. Csik 
Gyula bútor iparos és Slarku Jáno akna- 
szlatinai születése katona összetűztek egy 
korcsmában és G ik Gyula Starkut késsel meg­
szűrte, a ki ennek köve keztében azonnal | 
szörnyethalt. A gyilkosság oka féltékenység j 
volt. A 20 éves gyilkost azonnal letartóz­
tatták.

x A villamos világítás iránt érdek­
lődőkhöz. Minden félreértés elkerülése czél­
jából van szerencsém a in. t. közönség szives 
tudomására hozni, hogy villamos felszerelő vál­
lalatomat Nagyváradon továbbra is fenntartom 
és ezennel minden alaptalan kósza hírt vissza­
utasítok. — Eddigi munkálataim is már kellő 
biztosítékot nyújtanak úgy szakszerűség, mint 
kivitel tekintetében s vagyok, szives pártfogá­
sukat kérve, kiváló tisztelettel Ifj. Stern Sán­
dor elektrotechnikai vállalata, Budapest. Nagy­
várad, Royal-kávéház mellett. — Költségveté­
sek díjmentesen.

x Alma! Nemes faj, téli csemege alma 
nagyban és kicsinyben kapható Csordás testve- 
refc-nél Szent László-tér. 576.

30-án. Hazafias üdvözlettel: Rimler Károly, 
polgármester.

* Jó a jég. Az uj esztendővel megjött az 
öröm a korcsoly-ispor. k dvelőmek. A ke­
mény hideg idő sím?. jégpáncélt vont a Vá­
rosliget tavának víztükrére : Halifax hívei 
visan áldozhatnak az egészséges kedvtelésnek. 
Rátkay József, a Dőry-sz get gondozója a h deg 
idő beállta óta fáradozik, hogy kitűnő jeget 
találjanak s korcsé yázók a Városligetben ' 
Tagnap már . ok.c korcsolyázlrk a kitűnő pá­
lyán. Ha az idóprás s>-dvez, a ng-t jege lesz 
a város előkelő közönségének egyik legkedvel­
tebb találkozó helye. A kis kék lobogó és a 
kirakaiokban már m--jelent tábla hirdeti, hogy 
a Városligetben: Jó a jég!

* Eőispáui beiktatás Máramarosban. Ifj. 
báró Perényi Zngmond, újonnan kmevezett 
máramarosi főispán beiktatása január 23-án 
lesz. A főispán január 22-én érkezik Nagy-Szől- 
lősrői Mármaros-Szigetre. Máramarosvármégye 
székhelyéről Sz;-. ó Sándor alispán vezetése 
mellett 20 tagú küldöttség megy a főispán 
elé Ki-áyh z-|.-, |,( | az alispán fogja üdvözölni, 
mig Máramaros Szigeten a vasúti indóháznál, 
Szerémy György polgármester köszönti f-1. A 
beikt atásnál az üdvözlő b-széd t Szabó,Sándor 
alispán mondja. A ío spAu beiktatása napján 
banket és a polgári körűen Lator Sándor orsz 
képviselő állal rendezett hangverseny lesz. A 
főispánt Ugocsából nagy küldöttség kíséri az 
uj otthonába és több országyülési képviselő is 
ott lesz a beiktatáson.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk, hogy 
Bulzán László faraikat körjegyző, férfi korának 
legszebb részében, elhunyt. Haláláról a család 
a következő gyat jelentést adta ki:

AlóiiWtak .meg-zotnorodolt szívvel tudat­
ják, hogy a felejtő tét; ■>> férj, illetve fiú, test­
vér, sógor és rokon Bulzán László brátkai 
körjegyző életének Sí-ók éveben, boldog házas- 
ságánakjB-ik évében, a halotti szentségek fel­
vétele rfln 1903 deczember 30-án, d. u. 2 
óra 3()BLrczko. n» •:i;< önt élni. Hűlt tetemei 
1904 januar*2.án délután k % órakor fognak 
a gör kath. eg'ház szertartása szerint az 
anyaióid.- -k átadó ni. Brátka, 1903 deczember 
30 Béke hamvaira! Ozv. Bulzán Lászlóné, 
szül. Pop Ilonka, mint neje. Bulzán Ambrus, 
mint atvja. Groza György né szül. Bulzán Vik­
tória, Bulzán Lukréczia, Bulzán Gyula, mint 
testvérei. Pop Péter, mint após. Pop Péterné 
szi'l Márinkás Erzsébet, mint anyós. Domokos 
Istvánné szül. Pop Emilia, Maier Miklósáé 
szül. Pop Zsuzsánna. Papp Demeterné szül. 
Pop Ludovika mint sógornői. Domokos István, 
Maier Miklós, Papp Demeter, Groza György, 
mint sógorai.

NYILTTÉR
Köszönetnyilvánítás.

A Félix-fiirdöböl végleges távozásom 
alkalmából, tizenkét évig tartó, folytono­
san fokozódó rokonszenv, támogatás, 
szeretet késztet arra, hogy Nagyvárad 
város, Biharmegye és az egész ország 
■mindazon mélyen tisztelt egyéneinek és 
családjainak, a kik látogatásukkal meg­
tisztelték', nagyrabecsiilt ragaszkodásukkal 
előre segítették vállalatomat: szavakban 
eléggé ki sem fejezhető hálámat, köszö­
netéinél nyilvánítsam. Isten áldását kérve 
reájok, maradtam:

Nagyváradon, 1903. deczember 25.
ezután is tisztelőjük

Kernács János,
665 a Püspök-türdö bérlője.

Köszönet!
Az újév alkalmából kedves kötelességem­

nek teszek eleget, midőn hálás köszönetét mon­
dok és boldog uj évet kívánok a Főlisztelendő 
lelkészkedő Papságnak. valamint mi- den kegyes 
pártfogómnak, kik üzletemel a lefolyt évben 
támogatásban részesítették s kérem a nagy­
becsű bizalmat a jövő évben is részemre fenn­
tartani.

Részemről főtörekvésem herd ezután is a 
már 40 év óta f-málló üzletem elismert jó 
hírnevét megóvni s a nagybetű megrendelés­
nek pontosan megfelelni.

Hódolatteljes tisztelettel

OBERBAUER A. utóda
egyházi felszerelési gyáros

BUDAPES r, IV., Váczi ntczn 17. szóm.

Nagyszabású s legújabb kiadású ár- 
I jegyzékem megjelent s kívánatra ber- 
I r.-.u bérmentve küldöm.

IRODALOM

Miliők nóták. Mihók Sándor, a Temes- 
vármegyei Gazdasági Egylet segédtitkárja, la­
punknak is ismert munkatársa, f-mti czimen 
adta ki legszebb nótáit. Fülbemászó daliam, 
kedves hangulat, báj és k-dvesség jellemzi őket, 
és aki Mihók előbbi szerzeményeit ismeri, ok- 
v» 'len természetesnek fogja ezt tartan'. Melegen 
ajánljuk e i ólafüzet beszerzését, ameLel 2 ko­
ronáért szívesen kü'd meg Mihók Sándor (Te­
mesvár. Megyeház,.

SZÍNHÁZ.
Szabin nők elrablása

Szilveszter estém régi hagyományok sze­
rint előkeresgetik a burlex bohóságokat, me­
lyek alkalmasak ouverturöl a Szilveszter éj­
szakához. Az id-m sikerült a választás. A 
Szabin nők elrablása régiméin, de örök 
humoru jelenetei gyöuge előadásban sem 
vesztik el hatásukat. Nos, a tegnapi est ka- 
czajait sem a színjátszás művészete váltotta 
ki hanem a derab k- c .. :a ó h lyz-tei. A da­
rab legkaczagtatóbb alakját: Rettegi Frido- 
lint Krasznai sok jelenetben alig-alig juttatta 
érvényre s lépten nyomon eszünkbe jutatta 
Nyárai alakítását. Deésy túl elegáns 
Szendefije nem találta el a vándor tár- 

1 sulat szerelmes színészét, hisz utóvégre 
i falusi színekben nem szoktak szmokingokban 
I ágálni. Kedves közvetlenséggel játszott Ber- 
í lányi Vanda és E. Kovács Mariska. Szarvasi 
■ Soma és Bognár pedig szerencsés karikatúrá­

kat formáltak szerepeikből.
A mai előadások. Ma, uj év napján Két 

előadás lesz a Szigligeti színházban- d. u. 3 
órakor fél helyárakkal színre kerül a Peleskei i 
nótárius énekes népszínmű 7 képben főszerep- * 
ők. Sziklay, Orley Flóra, Horváth, Kraszuai, " 
László Irén, Bognár, Bérezi, Szarvasi, Désy, 
Tóth, Szathmáry stb. Este rendes helyárakkal 
»Bob herczeg«et adják huszadszor. Ezen elő­
adást megelőzőleg ünnepi nyitány lesz a szín­
ház teljes kivilágítása mellett. »Bob her- 
czeg< főszereplői ugyanazok, kik e bájos zenéjü 
operettében a premiérken részt vettek: u. r . 
Haller Irma, Bob szerepében. Parlaghy, T. 
Pogány Janka, Agnelly, Horvátn, Bérezi, BékefTy, 
Szathmáry, Sziklai.

Mélyen tisztelt vendégeimnek, jó ösmerő- 
seimnek és barátaimnak ez utón is

Boldog Uj Evet
kívánok.

Hóth S. József,
570 a »Zöldfa« kávéház. bérlője.

i _---- -------------------- ---- —_------ —--- --------
I .............. ■...... .............. .........................................
| Mélyen tisztelt vendégeimnek, jó barátaim­

nak és ösmeröseimnek ez utón isI BOLDOG UJ ÉVET
l kívánok

Gyárfás Pál,
1 563 a »Biliar« kávéház tulajdonosa.

Mélyen tisztelt vendégeimnek és jó ösmerőseim- 
nek ez utón is kívánok 

boldog uj évet
Marescli Károly, 

567 a »Zöldfa« szálloda és étterein bérlője.

Mélyen tisztelt vendégeimnek, jó bará­
taimnak és ösmerőseimnek kívánok 

boldog uj éoet 
| KLEIN MIKSA,
| 575 a »Sas« kávéház bérlője.
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Júé yen tisztelt vendégeimet k, jó barátaimnak 
és (ismerőseimnek kívánok ez utón is 

beldeg uj évet 
S(ZABÓ GYULA, 
vendéglős, Körözs-utcza.

A ROYAL kávéház mélyen tisztelt vendégei­
nek, valamint jó barátaimnak és ösmeiőseim­

nek ez utón is 

boldog uj éoet 
kívánok

RENDES S Z I D O R,
573 kávés.

Tisztelt vendégeinek, ösmerőseinek és jó bará­
tainak ez utón kíván

BOLDOG UJ ÉVET
SZAUER és DOLGOS,

575 a »Bazár* vendéglő tulajdonosai.

Tisztelt vendégeimnek, jó barátaimnak és ös' 
merőseimnek

BOLDOG UJ ÉVIT

Mélyen tisztelt megrendelőimnek, jó barátaim 
nak és isméi őseimnek kívánok

Boldog Uj Évet
UJLAKY ISTVAN

czipész.

Mi® -13®«» t
I Megkezdődött az újévi olcsó B
■ czipő-vásár!

_____ ____ A legjobb minőségű - --------------  
női, férfi és gyermekczipöket 
óriási választékban és felt iinőeu leszállított 
olcsó árakon boc-ájom a n. é. vevőközön- 

ség rendelkezésére

! ARANYI ALBERT | 
czipőárnbáza

NAGYVÁRAD, Fö-utcza. szemben). l| 
Telelonszám: 512. 549. H|

Angol, orosz sárczipökülönlegességek I J

2. Mert a jogászok semmi költséget s fá­
radságot nem kiméinek. A bált mindenkor 
Nagyvárad legfényesebb helyiségében, a keres­
kedelmi Csarnokban tartják, még pedig paza­
rul ékítve a mükertészet remekeivel. így az 
idén is Jelinek bátyánk majdnem a fél telepét 
helyezi át a Csarnokba a jogászbálra. A táncz- 
rend páratlan lesz a maga nemében. Ezüstből 
készülnek. A zenét a váradi s megyei un tár­
saságok általánosan kedvelt czigánya, Bura 
karcéi szolgáltatja huszonöt emberrel. Ez alka­
lommal katonazene nem lesz s a karzat is 
gyönyörű hölgykoszoruval fog pompázni.

3. Mert a jogászok mindig a város leg­
előkelőbb úrasszonyát nyerik meg a védnöknői 
tisztre, kinek neve maga is biztosítja a sikert. 
E tisztet az idén Miskolczy Ferenczné urasz- 
szony tölti be.

4. Mert a jogászok nem ismernek szüne­
tet, kitartó tüzes tánczosok s igy a jogászbálon 
ki van zárva, hogy a hölgyek petrezselymet 
áruljanak.

A Jogászbál 12én este lesz a Kereske­
delmi Csarnokban. Személyjegy 5 korona.

EGYESÜLETEK
kívánok

SCHÜCII JÓZSEF
562 a »Széchenyi« szálloda és étterem bérlője.

Tisztelt vendégeimnek, ismerőseimnek és 
jó barátaimnak ez utón kivánok 

Boldog Uj Évet
Stern Sándor,

561. a «Széchenyi»-kávéház bérlője.

Boldog Uj Évet
kíván t. Vendegeinek, ismerőseinek és jóbará­

tainak

POLLÁK GYULA,
a Színházi vendéglő bérlője.

------ !, I .. »wyyu.  ________

T. vendégeim, ismerőseim és jóbarátaim- 
nak ez ulon kivánok 

boldog uj éoet
STERN HERMAN,

az EMKE-kávéház tulajdonosa. B6‘-

in iwni'wmi'tnunuiii

=E Újévi = I 
ajándéktárgyak:

' Drágakövek. ékszerek, arany órák, ezüst 
evőeszközökből és dísztárgyak, a legna 
gyobb választékban és legszolidabb 

árak mellett kaphatók 433

i KÁLMÁN SÁNDOR 
ékszerésznél,

Nagyvárad, Szt. László-tér.
Javítások és átalakítások a legfino­

mabb kivitelben.
k I Telefonszám: 409. Telei ', sz ón: 409. |
T „MMjrrgrrymwivm * wÄÄr-riziwwiw«

Kiárusítás
3 díszműáruk
S és

g gyermekjátékban.
Minthogy az úri divat raktáramat 

^2 lényegesen megnagyobbítottam, hely- 
CJ szűke miatt a díszműárukat u. m. 
Ej Bronzáruk, Dohányzókészletek, Disz- 
3 órák, kasetták, China-ezüst tárgyakat, 
3 Alpacca-ezüst kanalak és evőeszközök, 

faldiszeket, gyermekjátékokat mélyen
Q leszállítóit árakon, sőt beszerzési áron . , 
3 alul is teljesen kiárusítom. g

B Leipnik Mihály, s
bj Olaszt, Bémer-lér. gr.

MULATSÁG.

Jogászba í.
1904. Január 12.

A Fő-utczán két hatalmas trikolor van 
keresztül 'drótra kileszitve, bird tva a járó­
kelőknek a nagy napot, melyen híres Alma 
Materünk derék jogászai egybegyüj ik nemcsak 
városunk s megyénk összes, hanem a szomszéd 
megyéknek is számos előkelő családjait, fel­
eleveníteni a régi, előkelő, híres jogászbálok 
emlékét.

A ki valaha volt jogászbálon, az tudja 
hogy miért oly fokozott érd-’klődés kiséri min­
den évben a jogászok mulatságát. Ha va­
laki uem tudná (vájjon van-e ilyen is?) meg­
mondjak.

1. M* rt a jogászok h< sémin ben sem ér­
tenek egyet, de a bál rendezéséb n egy aka­
raton vannak s mii d-nki a kgjbb tehetsége 
szerint igyekszik annak sikerét e.őmozdi- 
tani.

Kath. nőegjlet Debreczenben
Tegnapelőtt délután alakult meg a deb- 

reczem kath. nők jótékony nőegylete. Kará­
csony hetében alakúit és Szent Erzsébet nevét 
vettek fel, ezzel nyilván előterjesztvén ezéiját: 
a jótékonyságot gyakorolni magyarhoni szent 
Erzsébet szellemében. Az alakulógyülést, mely 
a Sv'-tits-zárdában folyt le, délután 3 órakor 
dr. Wolafka Nándor v. püspök nyitotta meg. 
Üdvözölte a társadalom legelőkelőbb rétegeiből 
összegyűlt nagyszámú hölgy közönséget, azután 
felkérte ifj. dr. Tóth Lászlót, hogy az alap­
szabálytervez tét olvassa fel. E tervezet jóvá­
hagyás végett felterjesztet -s a belügyi kor­
mányhoz. A választásokat a következő red- 
ménynyel ejtették meg: elnökiek nagy lelke­
sedéssel megválasztották: Bernáth Elemérnél. 
Alelnökök lettek: Csanak Józseféé és Woíafka 
Antalné. Igazgató: dr. Wolafka Nándor v. 
püspök. Titkár: dr. Tó'h László. Pénztáruok: 
Molnár Kálmán Dezső. Ellenőr: Miskolczy 
Lajosné. A választmányt is Debreczen legelő­
kelőbb hölgyeiből alabito iák meg.

A kereskedelmi alkalmazottak 
egyesülete ma, január 1-én, pénteken este 8 
órakor érdekes választmányi gyűlést tart, melyre 
ez utón is meghívja a választmány tagjait. 
Helyiség: Füchsl-ház, emelet.

! A tisztikar.I
-------- -

totó'1 j

Dr. Kiss fiereben. A »Nyűramegyei 
Ellenőr«, amelynek szerkesztője a Nagyváradon 
is ismert dr. Kiss Gerobe < volt, a múlt évben, 
erősen támadta a néppártot^ arai a párt hiva­
talos apját, az »Alkotmányt« arra indította, 
hogy tudakozódjék, vájjon tulajdonképen ki is 
az\ szerkesztő. Kutatásának eredményét a 
lap munkatársa, Balliére Sándtr közölte is az 
Alkotmányba s különösen kiemelte, hogy a 
szerkesztő ur sem nem Kis», s m nem Gere­
ben, legkevésbbé pedig doktor, hanem olyan 
ur, a ki szívesebben használ hangzatos álne­
vet a magáé helyett. A Nyitramegyei Ellenőr 
szerkesztője errs sajtópört indított Bailiére 
Sándor ellen rágalmazás czimén. A budapesti 
büntetőtörvényszék, mint sajtóbiróság, a mai 
nspra tűzte ki az ügv tárgyalását. Balliére 
Sándor dr. Agorasztó Péter eluök kérdé eire 
kijelentette, hogy igazat ir‘, amit bizonyíthat 
is. A bíróság kénytelen volt a tárgyalást el-
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napolni, mert a panaszosnak, aki jelenleg álli- 
tólap Egyiptomban tartózkodik, idézési nem 
lehetett kézbesíteni.
____ ...______________

Szipligeti-Szinliáz.
Folyószám 92. Bérletszám 88. (páros.)

Ma, péntekén 1904. január 1-én:

Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Felesket nótárius
Színmű.

Este 71/s órakor rendes helyárakkal:

Bob ti e r c z e fl.

Sokan leugráltak a négy emeletes 
épület ablakaiból. Néhány an szerencsé­
sen, de sokan összezuzódtak. Két nö 
öt perczig is a lángok között várta a l 
segítséget. Vére meggyűlt a ruhájuk. 
Porrá égtek. A színház körül mintegy 
50.000 ember Őrjöngve követelte a se­
gítséget, a szerencsétlenek megmen­
tését.

Az első értesülések nyomán mint­
egy 600 ember pusztult el. 200-an meg­
menekültek.

A keleUzsiai bonyodalom.
London, deczember 30. A Reutner-ügy- 

nökség arról értesül, hogy Japán két jelenlej 
Génuában épü'őfélben létő argetiniai hadihajót

Operette.

EEL1AKAK : Nagypáholy 14 korom. Kiszinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti ( '.holy 8 kor. 
Zsölye 3 kor. Körszék 2k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
SO fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3 tói 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. óralo 
előre válthatók.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

f A 9 i B áT 0 B.

megvásárolt.
í

Sztrájkoló bérkocsisok. |
Barcelona, deczember 31. A sztrájkoló i 

bérkocsisok megtámad1 ák alvállalkozó fuvaroso­
kat, kik nem akartak velük egyezségre lépni. 
(M.’t. I.)

Fogadás az olasz udvarban.
Róma, deczember 31. Ma este volt 

az újévi szokásos diplomácziai fogadta­
tás. A királyi pár a nagykövetekkel és 
nejeikkel szívélyesen társalgóit. (M. T. I.)

Lázadás.
Lakodsa, deczember 31. A Petiimtől 

délre lévő akapoto-törzs fellázadt. Az angol 
rezidenst és egv rendőrtisztei megöltek. Hír­
szer.nt megtorló expedíciót küldenek oda.

kiogró sjirtfokon s aztán letorkoltam, hogy 
fogja be a száját.

— Hát jobb szeretne annak a tenete, 
pióczás tónak a fenekén? Fogja két kézre a bá- 
orsáuát éz ne hagyja el magát az otobó perei­
ben. Még csak pár f-záz lépés s aztán megpi­
henhet a szikla tetején. Addig ped'g ne szidj* 
az öreget, ak.inek mindnyájan adósai fagyunk 
az életünkkel

Lassa utána kapaszkodtam az öregnek, 
aki húsz harmincz ölnyire állt fölöttünk egy la­
pos sziklán, mely fölé óriási boltozatként bo­
rult egy roppant kőtömeg; alapos sziklának»! 
ta széle, mely a boltozat alatt befelé nyúlt tel­
jesen külön vált a faltól s a kettő közt széles, 
mély szakadék tátogatta sötét, feneketlen tor­
kát. Itt állt meg az öreg; ez volt a sasfészek. 
Doly Venn is csakhamar fölkapaszkodott utá­
nam mig Seth Barker és Bligh Péter egyszerre 
értek (el s legott mindegyik végignyujtózott a 
kemény kövön, lihegve és zihálva, mint az
agyonhaj?zoit pár .. ,

Csak az öreg Gla r-de-lune volt fürge és 
nyoma se látszott rajta a fáradságnak, sőt. gyor­
san és erőlködés nélkül szólított meg engem 
tört angol nyelven. R

Ne beszélgessünk sokat, Jasper B gg, 
hanem szedjék össze az erejüket és induljon 
lefelé a partra. Okosan tették, hogy szót fo­
gadtak és kötettek engem. Odalent nem ugat 
kutya. Megmutatom a létrákat s akkor aztán 
minden jó lesz. Holnap reggel (ölmehetnek a 
hajóra s akkor csak siessenek innen s adja­
nak hálál az Istennek, hogy megszabadullak 
Eu nem mehetek, nem mehetek e . Itt halok 
meg a lányaimmal ... Az öreg 
nem remél szabadulást; nmezenek baratai, 
akik érte jönnének. De önöket megmentem ... 
megmentem annak kedvéért, akit meg akarta« 
szabadítani. , ,, ,

Zavart beszéd volt biz ez, de hát ha az 
öregtől nem telt különb?!

(Folyt, köv.)

közgazdaság.
Obstrukczió.

Budapest, decz- 31. (Saj. tud. táv.) 
A Magyarország megczáfolja lolonyi 
Géza tegnapi híresztelését, mintha az 
obstruálók leszerelni készülnének.

Az olasz kereskedelmi szerződés,
Róma, decz. 31. (Saját tud. táv.) 

Az olasz kereskedelmi szerződést egyelőre 
9 hónapra megkötötték. A szerződősben 
az adriai halászatva vonatkozólag nem 
történt megállapodás. Az olasz borvám 
klauzulát elejtették, s igy “ — 
n em tekinthető végleges 
nak.

CSARNOK-

a szerződés 
megállapodás-

Atenger alatt.
— Kalandos regény. —

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.) 
Irta: Max Pemberton.

D* hát erre nem volt szükség, mert az 
öreK ú’v mászta a hegyet, akár csak a zerge, 
úgy hogy al.g tudtunk a nyomába hágni 
S amint lihegve követtük öt a farasz ó utón, 
egyikünknek se jutott eszébe hogy megcsalhatna 
vagy kelepczébe vilrtne bennünket. A tenger jó 

z emberismeretnek; s ha az a három

32

Osztrák bitéi — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

Értéktőzsde
Budapest, decz. 31 

_ _ — — — 688.60
_ _ — — — 749.50

— 694.— 
_ _ — — — 488.—

_ _ — — 536.25

A cliicágót szinházégés.
Budapest, decz. 31. (Saj. tud táv.) 

Az újév hajnalára világraszóló katasz- 
trófa hírét hozza a táviró Amerikabo . 
Az újvilág egyik legnagyobb színhazat 
borzalmas tűzvész pusztította el A tűz 
előadás közben .támadt Valószínűen 
eiivik acetylen lámpa robbanása, vagy | 
villamos rövid zárlat
A színpadon támadt tűzvész irtóztató se- j 
bességgel terjedt tova s pár perez alatt i 
az egész épület lá^an éjíott. A színe- | 
szék kétségbeesettén a nézőtérré ugrálták, ( 
mire a közönség őijöngve menekülni 
igyekezett.

Több száz embert a

, iskolája az emberismerainek; s ha az a három 
I iép halai leány úgy szerette, ölelget e az öre­

get mml ahogy másfél órával ezelőtt láttuk, 
bizonyos, hogy rongyos zubbonya alatt sjó, 
derék szív dobogott . . . Ez járt az eszmében, 
mialatt vak bizalommal kapaszkodtunk utána a

Batáridők.
Budapest, decz. 31.

- 7.86
- 7.38
- 6.26
-- 6.80
- 6.90
- 11.90

kijáratoknál 
alaktalan tömeggé tapostak A benn^e' 
kedtekre borzalmas tuzhalal várakozott 
Mire a tűzoltók megérkeztek, mentesről 
már alig lehetett szó.

mialatt vak bizalommal upiM»vuiuu* u»u„ .. 
sziklák közt s a kérdés csak az volt: lesz-e, 
erőnk fölkuszni vele odáig, ahol el akar ben­
nünket rejteni üldözőink elől.

Mert ez nem könnyű dolog voh. A szilaj 
vágtatás után, mely az erdőben is majdnem 
végkép kimerített berniünket, kétszeres erő- 
Zitésünkbe került ez az őrölt és nyaktörő 

következtében. ’ be.vmászás. En magam oly halálosan fáradt 
' ' ! voltam hogy minden lépésnél mintha kést szúr­

tak volna a vékonyomba. De az ember csudára 
képes, ha bőre forog koczkán s így mi is csak 
másztunk, másztunk fölfelé, mialatt, a szél egyre 
erősebb lett, az mégpedig mintha kjebb süjyedt 

volna . jegyen irgalmas mindnyájunknak!
_ kiáltott föl végre Bhgh Péter, — én már 
egy tapodtat se bírok továbbmenni! Oh mister 
Begg' fogja nyakon azt a vén Kecskét, aki 
áldója van, mert látom, hogy az égig meg se 
áU! Nagy nehezen föltollam Bligh Pétert egy

Búza októberre — — — “ _ _ 
Búza áprilisra ~— ~ _
Tengeri — — ~ _ __
Rozs okt. — — _  _
Zab ápr. — — ~ ~~ _ _
Káposzta, repeze, aug. —

Hivatalos árfolyamok 
decz. 31-én.
- - 119.—
- - 99.—
_ — 9125
- — 98.50

2.00
98.75

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903.
Magyar aranyjáradék 4 — — ~
Magyar koronajáradék — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 
Magyar keleti vasúti államkötvény 18/6-ból - 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4 /o 
Italmérési jog megváltási _
Horváth szlavonföldtebermentési kötvény __
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsón_ 
Osztrák járadék papírban — _ _
osztrák járadék papírban — — __ _
Osztrák láradék aranyban _ _ __

i, -,mna ék
államsorsjegyek ” 2 I
magyar bank részvény _  _
hitelbankrészvény — — — _ _
hitelintézet részvény — — _

Osztrák
Oszti
Osztrák
Osztrák
Magyar
Osztrák _ _
Párisi vista — — ~
29 frankos arany (Napoleon dor) 
Németbirodalmi márka
Londoni vista — — ~~ __ 
20 márkás arany — — —

98.50 
209.- 
164.-— 
100 40 
100 50 
120.50 
100.50 
156.— 
782.60 
684.
673.—

19.04 
712 - 
239.32

95.15 
23.43

A BiurbeMteBwrl tel IKj< :

!>r. VUCSKICS GYULA.
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Budapesti és nagyváradi 
l-a referenciák.

lámpa-átalakításokat,
I csengő-, 

telefon ,
I vili óra, 
p vili. Jelző ,
I villan» hárító-
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Budapest,

Költségvetés 
díjtalanul,

Nyomatott a Szent LA-<'ió r.jomdánan N

yiatíanneinii csillárok és 
iáinak, ámpolnák raktára

A 9-ik évtársulat befizetési napjai: 
hé fő délután .... 3_ 5
csü önök délután . . 3—5-ig

A szövetkezetnek ez Idő szerint 2000 tagja 
van, több mint 35 000 üzletrészszel.

Újévi ajándéktárgyakat gyári áron alul árusítjuk, 
nemkülönben mindennemű téli alsó trikókat, sárczipők és harisnyákat. Báli legyezők minden á r b a 11. 557
Friss és Társa korona és fillér bazárja o.SFZSÍ:

Névjegyek 
szép kivitelben, jutányos árban

készíttetnek
a Szent László nyomdában

Szilágyi Dezsö-utcza 3. sz.

Belépési felhívás.

a „Polgári takarék- és segély­
szövetkezet“

9-ik évtársulatába.
A „Polgári takarék- és segély­

szövetkezet11 1904. januar 1-én uj év- 
tarsulalot nyit, mely 156 héten át, 
vagyis 1906. év vécéig tart. — Min­
denki tetszés szerinti számban jegyez­
het üzletrészeket s minden üzletrész 
után hetenként 20 fillér (10 kr.) fize 
tendő. A három év eltelte után az 
évtársulat feloszlik s az összes jöve­
delem a résztvevők között felosztatik 
és mindenki tmgki*pja a befizetett tö­
két a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékos­
ságot elömozditani és önsegélyt nyúj­
tani, a mennyiben minden tag heti be 
tétéi által önmagának tőkét gyűjt, 
mely a heti részletekben való befize­
tések daczára is a takarékpénztári ka­
matozásnál magasabb nyereményoszta­
lékot hoz és mert minden tag az általa 
befizetett összeg «/6 részét 6%-os ka­
matláb mellett minden elöleges beje­
lentés nélkül felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket 
postai cheque-lapok utján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés al­
kalmával üzletrészenként 10 fillér (5 
kr.) beiratási dij fizetendő s egy heti 
részlet lefizetése után már mindenki 
megkapja saját nevére irt köny­
vecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi jtisztelt 
tagjait valamint mindazokat, kik az 
1904. január 4-től ke?dődő 9-ik czik- 
lusnak tagjai óhajtanak lenni, felkérjük, 
htgy feliét»] iránt intézeti üzlet- 

h-lyi-égünkben (Kossuth Lajos-u c?a 
4. sz.) mielőbb jelentkezni szíves­
kedjenek.

Nagyvárad, 1903 november hő.

A «Polgári takarék-és segély-szövfcet« 
igazgatósága. 495.

Hirdetmény.
A „Nagyváradi Hitelbank Részvény­

társaság”
(Kossuth Lajos- utcsa 10. sz) elfogad 

betéteket könyvecskékre és folyószámlára:
6 hóig elhelyezeti összeg után 5%-OS 

kamatot fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Jelzálogra kölcsönöket nyújt.
Értékpapirok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1903. deczember hó.

Az igazgatóság.

Belépési felhívási.
A »Nagyváradi Hitelbank takarék- és 

segélyszövetkezet« Il-ik évtársulatába.
Belépni kívánók ezen szándékukat 

1904.-. évi január hó i-ig a »Nagyváradi 
Hitelbank r. t.< üzleti helyiségében (Kos­
suth Lajos-utcza 10. sz.) bejelenthetik. 
Befizetési hely ugyanott.

Minden egyes üzletrész 20 fillér — 
beiratási dij üzletrészenként, egy- és min­
denkorra — 10 fillér

A szövetkezel czélja a tagokat a 
tőkegyűjtésre serkenteni és a hitelt 
igénybevevő tagoknak olcsó kamat mellett 
— jótálló nélkül — hitelt nyújtani.

Befizetés mindennap — egész napon 
' át, vasár- és ünnepnapokon d. e 9—10 
' óráig eszközölhető a »Nagyváradi Hitel- 
j bank r. I.« üzleti helyiségében (Kossuth 

Lajos-u. 10. sz.)
Nagyvárad, 1903 decz. hó 1.

Nagyváradi Hitelbank 
takarék- és segélyszövetkezet 

igazgatósága.

i „Globus“
Élet és járadékbiztosító társaság 

a
„Bécsi Bankegyesület” 

és a Müncheni
„Bajor Jelzálog- és Pénzváltó Bank” 

által alapittatott.
A társaság vagyona 1901. év végével 

4,053987 55 korona. Ezen vagyon kész­
pénzben, értékpapírokban, részben a társa­
ság bécsi palotájában és egyéb saját házak­
ban van elhelyezve

Az intézet élet- és gyermek biztosítási 
feltételei a legmesszebb menő kedvezménye­
ket nyújtják a biztosító feleknek.

Mindennemű felvilágosítással készsége­
sen szolnál a ..Globus” élet- és járadék­
biztosító' társaság vezérképviselősége 
Nagyváradon, Uri utcza 43. fenti ve- 
zérkepviselöség hajlandó oly egyénekkel! 
(kedvező feltételek mellett) összeköttetésbe | 
lépni, kik biztosítási üzletek közvetítésére | 
alkalmasak. 545. i|
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Ifj. Stern Sándor 
elektrotechnikai vállalata

V., Lipót körút 20.) Nagyvárad, („Royal“ HUllett-

u i I i o m n qV I I ! d ill U 0 ‘«“JV“ ’ szellőző , 
motor , 

berendezéseket
legszolidabb, legolcsóbb kivitelben 

A villamos világítást természetben mutatom be üzletemben.


